Câu 1:  [2D1-2.11-4] Cho hàm số 
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 để đồ thị hàm số có 3 điểm cực trị 
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tạo thành một tam giác có tâm đường tròn nội tiếp nằm trên đường thẳng 
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Lời giải
Ta có 
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Đồ thị hàm số có 3 điểm cực trị 
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 khi và chỉ khi phương trình 
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 có 3 nghiệm đơn phân biệt, tức là phương trình (*) có hai nghiệm phân biệt khác 
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Khi đó đồ thị hàm số có 3 điểm cực trị là 
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Nhận xét: Tam giác 
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 luôn cân tại 
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 và có 
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 là trục đối xứng. Gọi 
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 là chân đường cao xuất phát từ đỉnh 
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 của tam giác 
[image: image18.wmf]ABC

 suy ra 
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 là đường cao cũng là đường phân giác trong góc 
[image: image21.wmf]A

 nên 
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 là tâm đường tròn nội tiếp tam giác thì 
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Vì tam giác 
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có tâm đường tròn nội tiếp nằm trên đường thẳng 
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 nên 
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 là giao điểm của đường thẳng 
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. Suy ra tọa độ của 
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 là nghiệm của hệ
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Phương trình đường thẳng 
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Phương trình đường thẳng
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Do 
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 là tâm đường tròn nội tiếp tam giác nên 
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 (thỏa mãn).
Vậy 
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Câu 2:  [2D1-2.11-4] (GK2 - K12 - THPT Lương Thế Vinh - Hà Nội - Năm 2021 - 2022) Xét hàm số 
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. Số giá trị nguyên của tham số 
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 để hàm số có cực tiểu mà không có cực đại là
A. 
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B.  Vô số.
C.  
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Lời giải
Chọn A
Ta xét 
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Để hàm số có tực tiểu mà không có cực đại khi và chỉ khi
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vô nghiệm 
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Vậy số giá trị nguyên của tham số 
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